

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR

EÖTVÖS KÁROLY

főszerkesztő.

szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

ADÓHIVATAL. BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei: Vezéreljük: Három szál gyertya. A házfelozlatás — lehetetlen.

loyalis, gútsinint osztrákok. Tehát olyan preczidens, amelyre nekünk is szabad lesz hivatkoznunk.

riusok még hevesebben követeltek. mint a magyar közvélemény. Magyarország fizesse meg azonnal azokat a vámkot, a melyek jó egy pár évig teljességgel hatástalanok lesznek.

feladata, hivatása, hatásköre van: megállapítani a kvótát. Az osztrák urak pedig egyhanguan elfogadják határozati javaslatot arról, hogy a hadsereg költségét úgy, a mint az ma van, közvetlen fenn kell tartani.

Három szál gyertya.

(pd.) A ki jó magyar ember: három szál gyertyát gyújtson az osztrák kvóta-bizottság tiszteletére.

És hiába iparkodott a magyar bizottság, hogy behunyja szemét a kvóta-bizottság mellett. Nem az a sablonos határozat a fontos, a mit a magyar urak hoztak, hanem az a csöppet se sablonos álláspont, amelyet az osztrákok foglaltak el.

Gyujtassék az első gyertya azért, hogy az osztrákok csak egytellegre évre kívánják a kvóta megállapítását. Derék dolog. A mit mi szegény magyarok sohse mertünk, sohse tudtunk volna: a jóvalvaló osztrákok ime átörökítik a tízéves közösség dogmáját.

Azt ne higgyék valahogy, hogy csúfolódunk. Oszintén s becsületesen örülünk. Annak, hogy ha már muszáj belemenni egy s más közösségbe, hát nem muszáj többé tíz évre belemenni. Megvan a preczidens. S nem rebellis magyarok teremtették, hanem

Fölöttébb érdekes dolog, hogy ime a buzgó osztrák csak egy évre kíván határozni a közösség költségeiről. Neki egy év is elég. A magyar, a rebellis magyar pedig tíz évről akar gondoskodni, minden áron, még egy fikció árán, még a kinevetetés árán is — belkapaszkodva abba, hogy a mi vele hivatalosan nem közöltetett, az nem is létezik. Elvárjuk az osztráktól, hogy lesz bennük elég férfias következetesség s megelégedettség a magyar bizottságot ezért a minden áron a lekötöttséghez való ragaszkodásért.

Az osztrák határozat felett való örömlenket még az azon való töprengés se tudja elrontani, hogy lám a magyar kormány évenként által tárgyal s a végén egységesít is kötött olyan kormány, a melynek még olyan szűkösségek bizottságban sincs többsége, amilyen a kvóta-küldöttség.

Gyujtassék a második gyertya azért, mert az osztrák urak elárulták szívük titkát.

Hogy miért kívánják a kvótát csak egy évre? Mert a vámszövetség s a vámtarifa nyelvétele után megint nagybibitani akarják a magyar kvótát. Kimondták ezt nyíltan, különösen a vámtarifáról. Az új vámszerződés — azt mondják — előnyököt juttat a magyaroknak, fizessenek hát többet. Magyarország fizesse meg azt, hogy eddig a vámpolitikából csak Ausztriának volt haszna.

Magyarország fizesse meg magassabb kvótával is azt a mennybeli gyönyörűséget, hogy ezental az új vámkulcs révén még drágábban fogja fizethetni az osztrák iparnak a cikkeit.

Magyarország fizesse meg készpénzzel, hogy ezental erre mifelénk még inkább lehetetlen lesz — az osztrák ipar erősítése okából — az iparteremtés.

Magyarország fizesse meg nagyobb kvótával azokat a mezőgazdasági vámkot, a melyeket az osztrák agrár-

Gonoszság volt a 344 percentes kvótának a kieroszakolása, akár azon a czimen is, hogy a Bánffy-fele kiegyezés sok régi komisszágot eliminált a magyar-osztrák egyességéből. A ki azt hitte, hogy a három percentes emeléssel kifizettünk mindent, az nagyon téved. A három percents csak a szövetségért való fizetés; a tarifáért még kell egynehány százalék.

Ne bántuk az osztrákokat: igazuk van, ha a mi bányá türelmünk még ezt is lenyeli. Ha a magyar képviselőház közgazdasági bizottságában nincs annyi magyar önértel, hogy rögtön felrejkje a közös vámtarifa tárgyalását; ha a magyar képviselőház többsége még ma is tud a vámszövetség alapján megmaradni: akkor az osztráknak van igaza, akkor megérdemljük az osztrák kvóta-bizottságnak felőlünk való súlyos véleményét.

Akkor megérdemljük még azt a csúfságot, is amelyet az a deputátus követelt el rajtunk, a ki azt kívánta, hogy 50%-os kvótát fizessünk, mert hát — ugyanannyi jogunk van, mint Ausztriának.

Gyujtassék a harmadik gyertya az osztrák kvóta-küldöttség tiszteletére azokért a törvénytöréseikért, amiket ez a deputátus elkövetett.

Az 1867. XII. t. cz. 18. §-a szerint kölcsönös »alku«-tján kell megállapítani a kvótát. A mi kizárja olyan kulcs keresést, amely ezt az arányt örök időkre megszabná. Az osztrák bizottságban pedig maga a referens, a kormány embere indítványozta, hogy hívják föl nem is a kvóta-bizottságot, de a kormányt örök időkre szóló kulcs keresésére.

Bontogadják a hatvanhét: tizenkettőt. Az 1867. XII. t. cz. 19. §-a szerint a kvótabizottságnak egytellegy-

Bontogadják a hatvanhét: tizenkettőt.

Akár be is szüntetheti a magyar nép az ő aspirációiért való küzdelmet. Megesinálják ezek az osztrákok szépen rendre mindazt, a mit mi nem tudtunk kivívni.

Részolgáltak a három szál gyertyára.

P. S. Inter alia azt is kijelentették az osztrák urak, hogy a Reichsrath most se fogja elfogadni, egy évre sem a kvótát. Hanem azért a kormány mégis megállapítja azt majd a koronával.

Ezt pedig úgy hívják, hogy: alkotmányosság.

A nemzeti állam.

— Bárdó Bánffy Dezső cikke. —

Bárdó Bánffy Dezső folytatja a Magyar Közélet című folyóiratban a nemzeti állam kitéréséről szóló cikksorozatát. Most a görög-katolikus magyarosodásának kérdésével foglalkozik.

A kérdés elmozdításának ismertetése után elmondja, hogy »egységes magyar nemzeti állam« létrehozásának érdekében, hogy magyarul, egytellegre érjék a magyar államot. Mi pedig megengedjük, hogy a görög-katolikus, eredetileg magyar hűvek felekezeti címei alapján a magyar nyelvűségű, a magyar etnosztól elvárnassanak!

Hol lesz ennek a határa, ha a »nemzeti gondolat« tiltó és követelő szavát föl nem emeli? Vegyük kezünkbe Balogh Pál »A népfajok Magyarországon« című nagy munkáját, hasonlítsuk össze adatai alapján a tízezerköt megújuló népszámlálási eredményeket és látni fogjuk, miként dolgoznak az ortodox egyházak a magyar nem-

zeti érdekek ellen, a magyar faj terjedésének rovására, nemzeti-egységi irányban. Természetes, hogy ha a magyar állam nem gondoskodik arról, hogy Eperjesen, Munkácsban, Nagyvárán, Balázsfalván és Szamosújvárt magyar görög-katolikus papok is nevelhessenek, ha nem gondoskodik arról, hogy magyar anyanyelvű görög-katolikus iskolákba magyar tanítókat neveljenek, akkor csak idő kérdése, hogy mikor lesz a csik-, háromszék-, udvarhely- és maros-tordárványi görög-katolikus magyar székelyekből román, mikor lesz a szilágyi, szalmári és ugoceai görög-katolikus magyarból román.

Ezekkel együtt fog elveszni a magyarság számára a nagyváradi püspökség területén lévő 44 görög-katolikus egyház a románság javára. Nem lesz megtartható a munkácsi és eperjesi püspökséghez tartozó magyar görög-katolikusok sem, elvész az ország tengerében, sőt ki tudja, meddig tarthatja magát a hajdúvármegyei, egy csoportban lakó szivós magyar görög-katolikus hajdúság is.

Valóban elszomorító, ha ilyen körülményeket látunk. Elszomorító, mint igazolása annak, hogy a magyar állam ügyének intézői nem tudják kellően átérténi, nem tudják kellően érezni azon nagyföntségű kérdést, mely a magyarság számarányának fejlesztésében van.

A magyar állam jövője egyedül nemzeti jellegében, nemzeti egységében lehet biztosítva, enélkül hiu ábránd minden a jövőbe vetett remény, még azt sem érjük el, hogy jövőre állam legyenünk.

Ne nézzem más czélt, más tekintetet a nemzeti gondolat, mint az egységes magyar nemzeti állam-ot! Ennek érdekében emelje fel szavát kövételéig, szemben a nemzeti-egységi ortodox, avagy más, a nemzeti érdekek szíven nem hordó egyházakkal is.

A házfelozlatás — lehetetlen.

Ugyanaz a kormánypartí lap, a mely tegnap egy »becsi« level útján akarta megfélemlíteni az ellenzékkel azzal, hogy a képviselőházat az ex-lex állapot daczára is feloszlatni készülnek, ugyanez a lap ma a következőket írja: A szabadlövő párt klubjában tegnap egy csoport a ház felozlatásának eshetőségével foglalkozván, egy képviselő kifejtette, hogy bár a ház fel lehet osztlatni a Házat, mert a ki azt mondja, hogy költségvetési vagy indennitas nélküli nem lehet felosztlatni az országgyűlést, az félreérti a törvényt, mert tökéletesen elegendő, ha a kormány beadta a költségvetést (!) hisz különben az obstrukció akár öt évig is megakadályozhatná a parlament munkásságát, anélkül, hogy ez ellen bármit tenni lehetne.

Az a »becsi« levellel végeztünk mi; a benne foglaltakkal szemben közöltük a határozott és apodiktikus értesítéseket, amelyek szerint felsőbb körökben, Bécsben senkinek gondol a magyar parlament felosztlatására. A kormánypartí lap ma már hátrább is került az agarakkal és megengedi, hogy a tegnapi »becsi« értesülése lehetetlen, ma azonban — mint a fennebbiekből látható — hangulatot szeretne csinálni abban a reményben, hogy talán mégis hajlandó

Az Egyetértés tárczája

Egy Dessewffy.

— Mutatvány a Dessewffy-család című dísz. műből. —

— Az Egyetértés tárczája. — Itt: Éble Gábor.

Ha a sors a hírnevet s az elismerést a való érdemek alapján osztogatná, egy Dessewffy Antal jobbjának közt emlegetnék ma. Szereplése az 1832—36. országgyűlésen, fentől gondolkodás-modja, lelkesedése a reformszellemért, fura-hatatlanság munkássága a magyar nyelv érdekében — mind oly dolog, mikről kortársai bőséges dicsérettel szólnának. S ha e nemes férfi neve mégis feledékenységbe ment, abban a sors játéka kivül az ő szerényességének is jelentős része van. Sohasem hánytorgatta, mit tett, mennyit dolgozott; sohasem fitogtatta mit tud s mire képes. A mi másnak dicsőséget s magas állást szerzett, az o nála csak megelégedést hellett lelkeben. Ő azért dolgozott hazájáért, mert szerette s mert fölvirágzását forrón óhajtotta. Elismerés után nem vágyódott, elég jutalom volt reá nevez őnek becslése és lelkené tisztá öntudata. Sajnos! amaz eszmék diadalát, melyekről küzdött s lelkesedett, nem erlette meg; meghalt, mielőtt azok törvényerőre emelkedtek.

Dessewffy Antal ama ritka emberek közé tartozik, kikről rosszat semmit, de dicsőret s magasztalót annál többet jegyeztek fel kortársai.

Elvégezvén tanulmányait, Sárosmegyében édes apja mellett, mint aljegyző kezdte meg hivatalos pályáját. De már 1812. év december havában Almásy Ignác gróf s főispán Temesmegye második aljegyzőjévé nevezte ki. Dessewffy Antal 1812. év február 11-én jelent meg először a vármegye gyűlésén s ez alkalommal letette az esküt. Sárosmegye 1813. január 25-én kelt ajánló levelét csak az április 21-iki gyűlésen olvasták fel. Sárosmegye Dessewffy Antal kiváló lelki és szellemi tulajdonságai miatt melegen aján-

lotta Temesmegyének. Az ajánlás nagyon is bevált, mivel Dessewffy igen használható embernek bizonyult. Gyorsan első aljegyző lett, majd 1817-ben »pro praeside procurator comitatus Temesiensis« nevezetelt ki, s mint ilyen a megye megbizta, hogy a helyi törvénykezésre szabályzatot dolgozzon ki. E munkát Dessewffy Antal a következő év végére elkészíté s az 1818. december 14-én tartott gyűlésen bemutatá a »Projectum coordinandorum in gremio comitatus Temes tixorum iudiciorum« című jogi dolgozatát. A közgyűlés elfogadta a munkát s azonnal ez volt érvényes mind a bírakra, mind az ügyvédekre.

Megnyerő modora s föltétlen megbizhatósága miatt nemcsak a vármegye bizott reá fontos hagyatékai ügyeket, hanem magánosok is sürin kérték őt a megvétel. Temesvár volt polgármestere, nemes Koppauer Ignác árvának is ő volt a gondnokja, s mint ilyen az egyik árvt, Koppauer Zsuzsannát nőül is vette.

Az 1820. év szeptember 25-én a megyei restauráció alkalmával a szervezi főszolgabírói állásra hat jelöltet állítottak, köztük a harmadik helyen Dessewffy Antalt. A választás eredménye meglepő volt, mert Dessewffy egymaga négyszer annyi szavazatot kapott, mint a többi jelölt együttvéve. Dessewffy a választás után Verseczre költözött, s ott is maradt 1829-ig, mikor is november 9-én Temesmegye főjegyzőjévé lón s így ismét visszaköltözött Temesvárra s ezental megyének eltt.

Dessewffy Antal nem azon emberek közé tartozott, a kik elvegezvén a hivatalos teendőket, többé mit sem gondolnak vármegyéjükkel. Ő egészen másféle nevelésben részesült. Édes atya Sáros vármegye jeles alispánja, beléoltotta a mely hazaszeretetet s a kioltatlan vágyat: dolgozni a haza javáért!

Hazafüli igyekezete számára Temes vármegyéjén alkalmasabb területet alig találhatt volna. Itt a német és a rácz nyelv uralkodott akkor s a magyar nemzetet lelesítő eszmékről vagy nem tudtak, vagy hallani sem akartak. Megkedveltetni nyelvünket, fölébresztetni a hazaszeretetet és a teszvérséget s előkészíteni a nemzeti egye-

sülést ez volt Dessewffy hivatása, ezért küzdött, ezért faradozott közel három évtizedig tartó odaadó munkásság révén, mindez valóban sikerült neki s így Temes vármegye magyarsága örök háttal tartozik emlékeinek. Képzhetjük mennyi öröm, mily meglepedés szálta meg a lelkes férfit nagy szívet, mikor faradozásának gyümölcsét láthatta!

Megbecsülhetetlen munkássága mellett az országos ügyek is erősen foglalkoztatták. Szívvel-lellekkel meg volt győződve, hogy az általánosan hangoztatott nagy reformszellem a haza boldogságát megvalósíthatják. A megvalósítás módjára nézve azonban meg volt a maga önálló véleménye. Az országos ügyeket vezető nagy elmének elismerte jogukat az alkotásra s vezetésre, de megkívánta, hogy a vármegyei tőrévészt figyelembe vegyék. »Ovák az összes« — írja Bertalan deszesének — miénk az egyes szükség ismerete... Mi a részletes hézagoknak s visszaéléseknek szemmelátható tanui vagyunk és csak a vármegyei észrevételeink összességéből alkothatjuk egy oly egész, mely a nemzet független önállóságának talpkövet rendíthetetlen bizonyosságal megvetheti. Eszköz, szer mindaz, ami az egyes törvényhatóságok által egybegyűjtetik; azokat az értelmes építő mester észlelőanyag-vel rendelkezéssel használhatják; a kormány és a nemzet közti kölcsönös bizodalom pedig kulfelje lehet egy oly alapítványnak, melynek teremtésén a hazafiaknak óhajtsáisi egybeforhatnak.

A követendő reformokra nézve bőven kifejti nézetét ama rendkívül becses levelében, melyet 1832 február 18-án Temesvárról írt edes öccséhez, s melyben nemes lelkené s politikai meggyőződésének minden rejteket föltárja. »Ezerszer fogtam fel tollamat — írja — hogy mindazokról, melyek utolsó egybenlétük óta hazánk szívében történtek, gondolataimat rokon kebleddel közöljem, de mindannyiszor fölszakasztattam sürü foglalatosságaim által... Ezen napokban a nagy munka küldöttségi tanácskozásainkon keresztül ment, melynek megállapított rendszere főkjában a hazafiaknak összes esdeléséi egybeütözköznek. A közállapítvány rendíthetetlen megvételének sarkalapját és fövönásokban véltük — a nemzetiség közél-

terjedése eszközésében — a minden rendű magyar polgárok személyes igazaiaknak és tulajdonaiaknak sérthetlenségében — a nemzeti képviselések okos rendszerrel egytellem arányában — s a minden rendű hazafiak kölcsönös érdekeinek bonthatatlanság egybefűzött kötelekeiben! Lehetetlen egy oly igyekezetet keptelenségnek nem tartani, mely a polgárok kölcsönös érdekeit, kívánásait s minden érzelmeit számos századokon keresztül egy változhatatlan rendszerrel eligazítani törekedne; és valamint soha egy nemzet a polgári rendviszontosságai nélkül meg nem állhatott, úgy meg kell vallanunk öszintén, hogy alkotmányi körülállásaink is, az előrehaladó idők szemlélével változtak, változtak pedig még oly kérdésekben is, melyek különben legsarkalatosabbak tartattak. E részben tehát sohase lehetett ama vélekedésben, hogy hatalmokban állott legyen öseinknek polgári szabadságainkat változhatatlan erjü törvényével bilibselni, még olyas esetekre is, a midon többélti fennmaradásunk egy új eligazítást kikerülhetlenül szükségessé teend. Avagy az akkori nemzet több irazzal bírt-e a jelenkorinál? Vagy kívánhatták-e elődeink, hogy akarjunk szentül fenntartasson, ha szinte annak teljesítése a haza világos veszedelmét eszközözné?»

Bár Dessewffy Antal lelkes híve volt a haladásnak és az új reformszellemnek, de azért meg volt győződve, hogy a hirtelen, minden átmenet nélkül való előhaladás szörnyű fellegetek gyűjtöhet a hon jöletének láthatára fölött. »Boldogok mi!« — írja — kik e részben más nemzetek viszontosságai tükrekből egy oly tapasztalást meríthetünk, melynek fogva minden túlságon belől az igaz közép ösvényt választathatjuk!«

Ilyen és hasonló eszmék tölték be Dessewffy Antal lelkét. S mivel a megyei követekek ez új szelleműl áthatott utasítását, nagy- részt szinten ő készíté, arra is kívánási volt, mit szól az eszmékhez öccsére? »Elváróm — írja neki — és igen óhajta vámi fogom megbíralásodat, melyre annál nagyobb számot tartok, mentől bizonyosabb, hogy ha valahol országunkban, itt legfőkép tudatathatnak a haza szükségéinek valódi kultúrásai, a holott nem csak a nyelv, de

nagy részben talán a szív is idegenkedik sok lakosokból a nemzeti egytellem koszorujától! Mindenkiné kötelessége a nemzeti boldogság magvát szíjfelvetni, mert sürget az idő, és hasznaltatván az előmenetet, egyelőre nem látott fergeteg könyven elfojthatta a zöldelő vetemények minden reményeit.

Eközben elérkezett az országgyűlés ideje s az új eszmékűl áthatott meglepő reformpart Dessewffy Antal jelölő követekek s mivel arra senkinek gondolt, hogy a követti állás Dessewffy nézve anyagi viszont miatt valószínű önfeladkozás, az 1832. november 13-án tartott közgyűlésen »zengedő tapsolások között, a közbizalommal felruházva« egyhangúlag követnek választott. Bár e kitüntető bizalom rendkívül meghatóta, a választást még sem vette örömmel. Nem szerette a szereplést s a föltüntetést s vegtellenül bántotta, hogy rajongásig szeretett családjától meg kell válnia.

Alig hogy Pestre ért, első dolga, hogy »Kedves Susi-ját« levelével fölkeresse. »Legy nyugodt szívvel, — írja december 17-én — minék utána Istennek hála! eddig minden lépésemet szoromségeknek mondhatom, talán úgy tetszett a Mindenhatónak, hogy emez uton boldogságunkon munkálkodjón. Em mindenre kész vagyok, minden jöteménynek és magamat tőkelytes boldognak tartani fogom, ha sorokatok függetlemmel tehetem.

Nemelyik levelében az országgyűlési dolgozról is megemlekezik. E levelek kortörténeti szempontból is figyelemre méltók. Így az 1832. december 26-án feleségéhez írt levelében megírja, hogy úgy ének mint a mozgó zsidók, lótnak, futnak, vetelednek, a nélkül, hogy igazi célt érnenek. Szállását — ugymond — sokszor csak reggel és este látja, mert olyan nagy a tőrévés mindenkinben a munkára, hogy mindenki akar beszélni. Aztán magáról az udvarról is megemlekezik. »Az ifju király — írja — igen rosszul vagyon, tegnap hallát hírelték, ma meggyógyulása okáért könyörgések és mise tartatott. Ugy mondják, hogy 26-szor lelte ki ötet a nyavalya, nem igen sok remény vagyon áltáljában életébe. Az öreg ur azonban nagyon jól néz ki, minket igen vigan

Table with multiple columns and rows, likely a financial or statistical table. Includes headers like 'Hónap', 'Év', and various numerical data points.

EGYETÉRTÉS

lesz megijedni az ellenék az új felfogásától, attól f. i., hogy elég ha a kormány benyújtotta a költségvetést és akkor már csinálhat, ami neki tetszik.

Hogy mennyire absurd ez az állítás, mennyire nevéstés, arról talán beszélni is fölösleges. Ilyen okoskodással utóvégre oda is lehetne következtetni, hogy tulajdonképpen — indennitás sem kell a kormány-

nak, mert hiszen elég, hogy benyújtotta a költségvetést. De hogy micsoda képtelenség az egész, arra egy másik kormánypartilapban, amely este jelenik meg, ekképpen felelnek:

A költségvetés igenis meg kell szavaznia a törvényhozásnak, vagy legalább pénzügyi felhatalmazást kell adnia, hogy a ház törvényesüléig felhasználható legyen.

Mindezt nagyban enyhíti a ház különbeni felosztásának törvénytelenségét az a körülmény, ha a kormányban megvolt a jó szándék, hogy költségvetést, az ennek a jó szándékának keresztülvételében következetesen megkísérletelt. Ismételtük, ez enyhíti, de nem felmentő körülmény.

Legkevésbé pedig megoldásnak lenne jó; mert hiszen az új választás semmiesetbe se jelent egyet az obstrukció megszüntetéséről. Már pedig most egyenesen a körülfogó a kérdés: hogyan meneküljön a kormány az obstrukciótól? Ha újabb törvénytelenségbe fut, azzal semmit sem nyer, nincs tehát más hátra a szabadlevél pártban uralkodó vélemények szerint, mint a kibővítés folytatása.

Nem lehet feltenni, hogy ebbe a passzív ellentállásba belemerített volna a kormány anélkül, hogy ne lássa előre a végét. Igazságot tenni a kormánypartiujságok közt nem a mi feladatunk. Végezzék el azt, ők egymás közt. Mi csak szembeállítottuk amannak a híret, emnek az ellentétes felfogásával és demonstráljuk vele a magunk igazát. Mert — ime — meg a kormányparton sem hiszik és hittek el komolyan az ex-

lexben való házfelosztás lehetőségét. E tárgyról szólva, tisztelt lapjainkat, a Magyarország ugyanis ma a következőket írja: Az Egyetértésben ma egy cikk van, mely a ház felosztásával foglalkozik.

Ennek kapcsán természetesen ismét szóba került a felosztás, s konstatahatjuk, hogy pártkülönbség nélkül, senkise hisz benne. Azt sem hiszik, hogy Széll Kálmán ilyen törvénytelenségre vetemedjék, meg kevésbé teszik föl, hogy ilyen boldog gondolatot táplálna, de legkevésbé hiszik, hogy ha akarná is, felhatalmazást kapna rá.

A Magyarország-nál nyilván nem olvasták az Egyetértés mai bécsi levelét, különben nem ilyen tövesen írták volna róla. Mert a ki elővasta, éppen az ellenkezőjét találta benne annak, a mit a Magyarország közléseiből következtetni lehetne. Azt írta ugyanis levelében a mi bécsi bizalmasunk, hogy „arról a tervről, a mely egy állítólagos bécsi információs legérdekesebb foglaltja, arról a tervről, mely szerint a magyar kormány legközelebb felosztaná a képviselőház és kiürné az új választásokat ... itt (már mint Bécsben) nem tudnak semmit. Azaz tudnak róla. Tudják azt, hogy az egész híresztelésből egyetlen szó se igaz, s a hir, éppúgy mint a level, a mely jelenti, Budapestben készült, tetett, tisztára oly czéliből, hogy az ellenzéket megfélemlítse, s a küzdelem beszűntetésére vagy legalább ianaksztására bírja.” Sőt hozzátette bécsi politikai

kal bajlódni, mostan pedig még báloknak is bókolni a nagy méltóságoknak — ez nem nekem való! Itt már keresztületem világomat, s lelkeim csak magános beke után vágy, melyet csak körülöttem találhatok. Kedves Susim! én életemben sohat fáradotam, minden embert boldognak akartam látni, sokakom segítettem, csak magam maradtam olytán ügyleten állapotban, melyben magamat s titeket független karba tettem nem találok munkálkodásimnak semmi hasznát nem látom, s minden vagyonebéli törekedéseimben megakadtam. Ha te nem volnál, ki hanyatló reményeimet tiszta kedvednek háltalan indulatjával, s anygali bekétségessé tőréséddel nem ápolgatnád, kivált gyermekeim jövőd sorsa feletti aggodalmim elnyomnák buslakodó szívetem!

Közvetlenül elutasása előtt még egy levelét írt feleségének. Úgy látszik, hogy ez időtájt már erős csábításoknak volt kitéve felsőbb helyről. A kormányra nézve nagy nyereség lett volna, ha a népszerű s nagy tehetségű Dessewffy otthagya a reform-eszméket, meg a követi utasításokat s a kormány szoldjába áll. A becsületesség lelki ferfu azonban ilyen áron nem kívánta jövőjét biztosítani s hű maradt amaz eszmékhez, melyeknek védelmére és támogatására vármegyéje küldte. Mint mindenről, úgy erről a dolgról is értesíti feleségét — habár nagyon diszkret módon. „Az ember — írja — mindenkéhez készült, az Isten rendelkezik. Háiba! a sorsot kényszeríteni nem lehet, bármiként is törekednék jövőmönk eránt gondoskodni, az nemcsak hogy sikertelen volna, hanem egyszersmind önértelmekkel, becsülettel, mostani helyzetetéssel meg és hazafiai kötelességemmel meg nem férhetne. Az áldozatokhoz én már hozzászóltam! Azonban Isten a bekétségessé tőrés meg szokta jutalmazni. Én reménykedek mindenhát jóvoltában nagyatimra nézve, kiknek szívetem áldását küldöm.” Ferikora délen, 55 éves korában 1843 január 26-án meghalt. A Dessewffy család egyik legjobbjá, legnemesebben gondolkodó tagja hunyt el benne.

kai elvbarátunk: „Tudosthatom önöket hogy erre a tervre számotad, illetékes körökben éppenséggel nem gondolnak, ezt a tervet egyenesen képtelennek, abszurdnak tartják.” Ez csak világos beszéd, ugyebár! A képtelen terv alapos czáfolata, amely a kormánypartiu híresztelés egész ürességét feltárta.

Az ellenzék az e fajta híresztelések különben is hidegen hagyják, utjából le nem térítik. Az ellenzék halad kitarotán tovább azon az uton, amelyet követendőnek tartott eddig és tart ezután is!

ORSZÁGGYÜLÉS.

Az Egyetértés bécsi leveléről folyt ma a szó szerte a folyosón. Nagy érdeklődéssel olvasták és megnyugvással vették tudomásul belőle végérvényesen, a mit másként elhinni amugy sem tudott senki: azt t. i., hogy az ex-lexben való házfelosztás kormánypartiu részről terjesztett „bécsi” híre hamis hir.

Bent a teremben megint a „bizalmokról” vitáztak. Ma a torontálmegyei fölirat kopogtatott a ház kapuján. De mielőtt beeresztették volna, Kecskeméty Ferenc elmondott egyet-mást keletkezéséről. A fölirat ezt a föliratot is csak kiterjesztette, sőt egy üggyvédet, mert ellene merészelt szólni, széksértési pörbe is fogtak. A mint-hogy annak idején megírta az esetet, Széll Kálmán ismét csak az volt a felelete, hogy „ez a kérdés nem a képviselőház elé tartozik.” Különben is neki a „bizalmat” a törvényhatóságok óriási többséggel szavazták meg.

Olaj Lajos nyomban rámutatott a miniszterelnök tevédesére. Az az „óriási többség” Bécsben például egy szavazatot volt, és — a mint azt az Egyetértés leleplezte — olyan módon jött létre, hogy a Széll Kálmán csakugyan a jog, törvény és igazság embere lenne, akkor haladéktalanul föl kellene függesztenie a fölspánt, Lukács Györgyöt, ennek a „bizalomnak” a szállítóját.

A miniszterelnök menetege fölspánjának az eljárását, de Olaj Lajos és Kubik Béla újabb hangoztatták, hogy az ilyen törvénytelen uton keletkezett föliratoknak csak egy sorsa lehet: az visszatartás.

Rátkay László a királyi brucki nyilatkozatát hozta szóba. Igaz-e, hogy a király azt mondta a mosoni fölspánknak, hogy a kormány nem engedheti a katonai követeléseket? — Széll Kálmán erre a kategorikus kérdésre azt válaszolta, hogy ő nem tudja, vajjon igaz-e ez a nyilatkozat, vagy sem. De ha igaz, akkor is alkotmányos keretek között mozgott az uralkodó. Az ellenzék rajzálag fogadta ezt a kijelentést.

Kecskeméty Ferenc ismételt föl szólalása és Molnár Jenő rövid megjegyzése után, a ház többsége úgy határozott, hogy a kérvényt a kérvényezési bizottsághoz utasítják. Ezután Babó Mihály, a napirenden lévő ex-lex-jelentésekhez szólt. Hatásosan, tüzel beszélt a Babó Mihály és az egész ház nagy figyelemmel hallgatta.

A törvényekből mutatta ki, hogy ezek a jelentések milyen törvényesség tartalmaznak. A többség elvét szintén alapos bírálat alá vette Babó és bebizonyította, hogy a régi szabadlevél párt nem úgy gondolkodott, mint a mostani. A közös hadserőgől szólván, megemlítette Andrássy Gyulának idegvágó nézetét.

— A kétszínű politika ideje lejárt! — mondotta Babó és az egész ellenzék tapsolt. Még a koronáról beszélt Babó Mihály. A nemzet jogait meg kell védelmezni a koron-

ával szemben, is mert egy nemzet életét, jövőjét nem lehet egy uralkodó személyéhez kötni.

A függetlenségi párt viharosan helyeselt és a mikor Babó befejezte szónoklatát, tömegesen siettek üdvözölni.

Tíz perces szünet után a miniszterelnök Olaj Lajos interpellációjára válaszolt. Először, hogy a nyolcadik kerületi választók összeírásánál hiba történt és ezért felelősségre is fogja vonni a hibázókat.

Olaj Lajos nem elégedett meg ezzel a válaszal. A Józsefvárosban nagy visszhangok történtek. Klíkkék uralkodnak ott, a melyekkel szemben a miniszterelnök tehetetlen. A miniszterelnök, szokása szerint ismét hangoztatta, hogy ő erélyes és partatlan férfiú.

A válasz sorsa fölött holnap fognak dönteni névszerinti szavazás után. Fejérváry Géza szintén ma válaszolt Gabányi interpellációjára a katonai zenekarokról elkobzott magyar hangjegyek tárgyában.

— Nem igaz! — ez volt a honvédelmi miniszter válasza. Nagy meglepetést nem kellett ez a felelet-stílus, mert hát Fejérváry Géza elt vele ... Gabányi Miklós azonban föntartotta állításait. Igénis elkobozták a magyar dalok hangjegyeit a katonazenekarokról, csak hogy később — az ő interpellációját után — visszaszűrték. De csak a honvéd zenekaroknak, a közösköknek nem.

A honvédelmi miniszter ezekre a határozott állításokra nem válaszolt. Úgy látszik azt hiszi, egy szimpla „tagadom” mal elintézheti ezt az ügyet. Tényeket soroltak föl és erre a miniszternek nem volt más válasza, mint egy sarokba szorított fiskálisnak. Tagadom! Az ilyet azonban nemcsak a bíróság szokott figyelmen kívül hagyni, hanem a közvélemény is. A tényeket ilyesmivel elűni nem lehet.

„Nem igaz” fölött szintén holnap fognak szavazni névszerint. Az ülés lefolyásáról szóló tudósításunk így szól: A képviselőház ülése június 4-én. Elnök: Tallán Béla. A kormány részéről jelen vannak: Széll Kálmán, Fejérváry Géza báró, Lukács László, Cseh Ervin.

Tallán Béla elnök megnyitja az ülést. A mult ülés jegyzőkönyvét felolvassák és hi-telestik. Majd előterjesztik az irományokat, köztük Torontál vármegye föliratát az obstrukció ellen. A bizalmi fölirat. Kecskeméty Ferenc: Kötelességének tartja, hogy a torontálmegyei fölirat létrejöttéről mondjon el egy epizódot.

Kubik Béla: Halljunk! Halljunk! (Derűtség a jobboldalon.) Disznóság, ami ott történt. Szégyen gyálat, hogy mit csinálnak a fölspánok. Jusch Gyula: Lukács Györgyöt el kellett volna tagnap csapni. Kecskeméty Ferenc: Mult hó 25-én egy indítványt adtak be Torontálban, amelyet az állandó választmányhoz átküldtek. Ezt az indítványt, amely hasonló tartalmu volt, mint a felkürtölt kérvény, elfogadta, csak hogy nem változtatást tett rajta, amennyiben bizalmi nyilatkozattal toldotta meg. A fölspán azután kiterjesztette a meggyűlölet, hogy ezt elfogadják. Jelentés a terrorizmusról, hogy amíg én Kardos Samu névű üggyvéd felszólalt s azt mondta, hogy minek ez a haszontalan bizalmi nyilatkozat, — a fölspán rendentartásot, többen azonban ügyészért kiáltottak, aki azután meg ötven koronára tette széksértésért. Kardos kifizette a bírságot s tovább beszélt, s a nehézményeztet kijelentést egy magyarázta, hogy a bukófélben lévő kormánynak már úgy nem használ a bizalmi nyilatkozat. (Helyeslés a szelsőbaloldalon.) Tiltakozik az ilyen kiprésználástól (el)

Kubik Béla: Ez karakterizálja a rezsimet. den hideg, fekete és fenyegető volt. Gavriló nem jól talalta magát. Borzasztóbb félelmet érzett, mint Tschelkasch jelenlétében; hegyes jégesaphoz hasonlóan furdott Gavriló mellébe ez a félelem mely megbénította, s a csolnak padjához bilincselte őt.

Körösörül minden esendes volt. A tenger sóhajtatás kivül semmi hang; s szinte úgy tetszett, mintha ezt a csöndességet valami rettenetes, félelmes, hangos jelenség e pillanatban meg fogja zavarni, valami olyan a mi a tengert fenégek felbőrbeszolja, az égen üszö nehéz felhők darabokra tépi, s mind e felhők szomorúan kuszák az ágon, s még mindig emelkedtek ilyenek a tengerből. Olyan volt az ég is, mint a tenger, de felzigott és merev tenger, mely a másik az álmos, esendes és sima tenger fölött nyugodtan lebegett. A felhők hullámokhoz hasonlítottak, fodros hullámokhoz, melyek a földre akarnak zuhanni, melyekhez, melyekből a szel tépte ki ezeket a hullámokat, s a kapaszokodó fellegekhez, melyeket az örült zöldes színű habja s a düh még nem borított el.

Gavriló ez a méla csöndesség s a tenger szépsége annyira hatalmába ejtette, hogy fölgyótonosan a gazdájára gondolt. Szerette volna már viszontlátni őt, s félt tőle, hogy nem tér vissza. Lassan haladt az idő, lassabban, mint a hogan a felhők kuszák az égen. S az idő haladásával a csöndesség egyre fenyegetőbbé vált. A kikötőpart fala mögött nesz és süttogás volt hallható. Gavriló úgy érezte, mintha végörjára következnek. — Hé! alszol? fogjad! Vigyázz! ... mondotta Tschelkasch tompa hangon. Valami nehéz, négyzóletes holmi esuzott le a falon. Gavriló a csolnakba emelte. Majd ismét hasonló dolog került a csolnakba. Azután Tschelkasch hosszú alakja kuszott le a csolnakba, az ezveők is előkerültek valahonnan, Gavriló batyuja is a csolnakba esett és Tschelkasch fáradtan ült a lakid orrára. Gavriló örömtől sugárzó arczczal és félenk nevetéssel nézte őt.

Kecskeméty Ferenc: Ha a kormány csak jó izlése ... Gabányi Miklós: De nincs neki jó izlése. Kecskeméty Ferenc: ... akkor nem szabadna ilyen kérvényt elfogadni. Ami pedig a fölterjesztés sorsát illeti, itt a házban, ugyanaz az indítványa, mint tagnap a bekésnél, hogy, miután még nem jögerős, utasítsassék vissza. (Helyeslés a szelsőbaloldalon.) Széll Kálmán: Ismétli, hogy előzetes bírálat tárgyává nem lehet tenge a föliratokat. Úgy véli, hogy az tisztán helyerdekű dolog, ha valakit széksértésért megbírságnak. Ez még nem preszó. Azután oly nagy többség, négy száz Tonyi, fogadta el az indítványt hat szavazattal, szemben, hogy terrorizmusról beszélni fölületes, nevéstés beszéd. (Helyeslés a jobboldalon.) Gabányi Miklós: Szimilis simli gaudet.

Olaj Lajos: Azt mondta a miniszterelnök, ha örül Torontálmegye föliratának, mely oka van örülnie a bekési bizalmi nyilatkozatnak, amelyet csak a fölspán keltős szavazatával a legnagyobb törvénytelenséggel tudtak keresztülvinni. Fölolvassa Bekésnégyes közgyűlési tudósítását és Lukács György fölspán nyilatkozatát, amelyben a fölspán elismeri, hogy kétszer szavazott mint fölspán és mint megyei virilista. Ha a jog, törvény, igazság áll, egy pillanatil sem szabad Lukácsnak fölspánnak maradni ilyen jogtalanság elkövetése után. (Zajos helyeslés a szelsőbaloldalon.) Széll Kálmán: Az a határozat a szóló felülvizsgálata alá fog kerülni. (Zaj a szelsőbaloldalon.) A határozat megírása nem ide tartozik. (Zaj a szelsőbaloldalon.) Hellebronth Géza: A fölspánt el kell csapni!

Széll Kálmán: Itt nem lehet jusztifikációt tartani. (Elénk helyeslés a szelsőbalon.) A bekési felirat megszavazásának egyforma volt a mellette s ellene állásfoglalók száma s a fölspán jóhiszeműen előli határozattal döntött. Ismétellen hangsúlyozza, hogy itt nincs helye a bírálatnak. (Úgy van! a jobboldalon.) Olaj Lajos: Félremagyarázott szavait akarja helyreigazítani. Az a fölspán törvénytelenül jött el, el kell tehát csapni. (Zajos helyeslés a szelsőbalon.) Kubik Béla: A miniszterelnökkel szemben azt vitatja, hogy az ellenzék joga van ahoz, hogy a föliratokat elbírálja, mert az országot a visszaélésektől akarja felszabadítani megóvni. Teszik pedig ezt azért ... Domahidy Elemér: Hogy teljék az idő.

Kubik Béla: Ohó! Eppen nem, hanem azért, mert így nem kell interpelláció alakjában szóvá tenni, ami igen hosszadalmas. Várady Károly: Es szavazatának névszerint! Kubik Béla: Hadd tudja meg az ország, hogy készülnek ezek a bizalmi nyilatkozatok és hogy a megyék közönsége tudja magát a jövőben mihez tartani. Fölspánja Kubinyi Géza, aki nincs vele egy véleményen, hogy fejtsé ki a maga álláspontját. (Helyeslés a szelsőbalon.) A brucki nyilatkozat. Rátkay László: Mikor egy fölspán törvényesítést követ el, akkor a tisztelt belügyminiszter ur azt mondja, hogy ez nem tartozik a ház elé? Ez a helyzet úgy látszik joggosa teszi, hogy ha hozzázól ezeknek a bizalmi szavazatoknak lényegéhez is. Az ellenzék keresi a beérkező kérvények leletaim igazgatóit. A kormány kötelessége lett volna nyilatkozni akkor, mikor ebben a házban beérkezett intézetek hozzá az iránt, hogy a korona kevélenbát-e a napi kérdésekbe? Nyilatkozna kellett volna a kormányban arra nézve is, hogy egyetért-e a felség ismeretes nyilatkozatával, amelyet Bruckban tett a mosoni fölspán előtt. Ez nem történt meg mindegyik az azért kimondja, hogy a bizalmi feliratoknak semmi erkölcsi benső értéke nincsen. (Úgy van! a bal- és szelsőbaloldalon.) Széll Kálmán: Rá tudna mutatni olyan esetre, mikor állami tisztviselő ellen szavaztak a bizalmi szavazatoknak. Azt hiszi, hogy a király nem közölte azt mással, hogy mit mondott a brucki fölspánnak, azt tehát nem is lehet tudni, hogy voltaképpen megtörtént-e az állítólagos kijelentés. De ha megtörtént volna is, akkor sem volna abban semmi egyéb, csak egy ténynek a konstataciója. A maga részéről pedig kijelenti, hogy töle a fölspánok titkos rendeletet a bizalmi feliratok megalkotására nem kaptak. (Helyeslés a jobboldalon.) Zajos ellentmondások a bal- és szelsőbaloldalon.) Hellebronth Géza: Hát a tisztviselőknél mit mondtott?

Kecskeméty Ferenc: Személyes kérdésben szól és jelenti, hogy maga a belügyminiszter tanítja ki az embereit, hogy törvénytelenségeket kövessenek el. (Zajos helyeslés a bal- és szelsőbaloldalon.) Felkiáltások a jobboldalon: Nem igaz! Alap-talan vádakodás! Felkiáltások a baloldalon: De úgy van! Nem alapltan!

Molnár Jenő: Erélyes megtörést kíván. Elmondja a csongrádi kiterjesztéssel bizalmi nyilatkozat történetét. Ezek a bizalmi nyilatkozatok olyan természetiek, mint a mikor a cseled szavazat bizalmat a gazdájának. (Helyeslés a szelsőbaloldalon.) Az elnök: Két indítvány van. Kecskeméty Ferencé, a mely szerint a torontali kérvény visszautasítását és az elnök indítványa, a mely szerint a kérvényi bizottsághoz utasítások. Fölteszi a kérdést, elfogadj-e a ház az elnök indítványt. A ház többsége elfogadja az elnök indítványt. Az elnök: A fölirat tehát a kérvényi bizottsághoz utasítatik. Következik a miniszterelnök ex-lex-jelentésének folytatásos tárgyalása.

Az ex-lex-jelentések. Babó Mihály: Mielőtt felszólalásának tulajdonképeni tárgya térre rá, kénytelen hozzászólni azokhoz a fölspáni visszaélésekhez is, amelyek az előbbi tetteket bírálat tárgyává. Rámutat a bekési bizalmi szavazat keletkezésénél történt törvénytelenségekre és kimutatja, hogy a torontali bizalmi szavazat is ugyanebben a törvénytelény rendszert születt. A kormányban nem lenne szabad ezeket a bizalmi nyilatkozatokra hivatkozni, hanem szűgyelnie kellene magát miniatuk.

Attér az ex-lex-jelentésekre. A miniszterelnök meghasonlításba került önmagával. A miniszterelnök önmagát és jelentésait is megosztotta a komolyság jellegűtől és ő maga az oka, hogy határozatot hozni ezekre a javaslatokra nézve nem lehet. De még erősebb a miniszterelnök urnak az ideje, hogy az állami számvevőszék jelentését a ténnyel, hogy az a ház elé Eszta törvénytelenség. A kormány eljárása nem öszinte és igaz. Maga a kormány játszotta ki a törvényt, mikor a költségvetést nem tárgyalta. A kormány csak azért, hogy saját hatalmát növelje, meg akarta a nemzetet akadályozni abban, hogy ezt a káros katonai javaslatot megpogtálja. (Elénk helyeslés a szelsőbaloldalon.) A kormányról föl sem lehetett azt telerzni, hogy ismét indennitást kér. Az csak rendkívüli esetben lehetséges. A kormány pedig ezeket a rendkívüli eseteket rendessé akarja tenni. A kormány fölgyótonos törvénytelenségeket követ el. Abelyett, hogy eszelekedneinek fértassan, a passzív rezisztencia a politikusok Mikor jön meg már a jobboldalon is bátoraga a képviselőknél, mikor nyílik meg néma ajkuk és meddig akarják támogatni az ilyen kormányt. (Tetszés a szelsőbaloldalon.) Az állami számvevőszék fölébe kerekedik a törvényhozásnak, jelentést adott az ex-lex-állapotba jutásról, szóló még azt sem tudta, hogy az be fog következni. Honnan vette a jogot az ilyen eljárásra a számszék? Cselekvés összezártas a kormányval s ez nem lehet elűrni. (Zajos helyeslés a szelsőbaloldalon.) A számszéknek utasítást kellett volna kenne, hogy mit tegyen ebben az esetben, mert az nem nöhet a törvények föl. (Elénk helyeslés a szelsőbaloldalon.) A törvényben előrelátólag intézkedtek, mintha tudták volna, hogy jön ilyen igazságtalan, erőszakos kormány. Nem lehet csodálkozni, ha a kormány erőszakoskodására majd a közönség is törvénytíprással felel. (Elénk helyeslés a szelsőbaloldalon.) A miniszterelnök ugyan kijelentette, hogy nincs semmi jelentősége a jelentések betérjesztésének, de már megtanulhattuk, hogy a törvényben lefeleltet igazságokban sem lehet himünk, nemhogy miniszteri nyilatkozatokban. (Igaz! Úgy van! a szelsőbaloldalon.) Gabányi Miklós: Harminczeten vagyunk, el-űök ur!

Förster Ottó: Annyan sem, duplán számíts. Zboray Miklós: Olyan vagy, mint a bekési fölspán! (Derűtség a bal- és szelsőbaloldalon.) Az elnök: Konstatálja a ház tanácskozásközpességet. Babó Mihály: A törvényhozásnak kötelessége a törvények tiszta, becsületes végrehajtását követelni. A maga részéről előnyt látott volna abban, hogy a közös ügyek kérdésében is bekövetkezzen

Fáradt vagy? kérdezte. — Hja borjúskám, nem megy ez más-ként! Es most evez derekasan. Teljes erőből! Mondhatom testvér, sokat kerestél. Most már félig elintéztük a dolgot. Még csak ott, azok előtt az örödgök előtt üszünk el, azután megkapod a pénzdet és mehatsz a Maszkához. Ugye van Maszkád? ugye gyermekek? — Nincs nekem ... nincsen! Gavriló megeberelte magát: a mellé egy dolgozott, mint valami futjátó, karjaival mint az aczélgörgök. Loegott az víz a lakid alatt, s a két sáv, mely követte, most szélesebb volt. Csorgott Gavrilóval az izzadság, de azért teljes erejéből evezett. Ezen az éjelen már kétszer volt iszonyu félelme között, felt harmadszor is ilyenbe kerülni, s ezért az volt ohajtása, elkészülni ezzel az örögi munkával, partra szállni, s megszabadulni ettől az embertől, mielőtt ez meggyilkolná, vagy a tömlőczbe juttatná. Elhatározta, hogy hallgatni fog, nem fog vele ellenkezni, teljes minden parancsát, s ha szerencsésen megszabadul, misét olvastat szent Miklósnak. Szenvedélyes imádság tört elő a melléből ... De Gavriló uralkodott érzelmében, szuszogott, mint valami gözkaán, szóltan volt, s oldalról szemlélte Tschelkascht.

Tschelkasch sovány, hosszú alakja előregnyedő helyzetében repülésre kész madárhoz hasonlított; kutató szemével a sötétségbe bámult, hajlott sasorrával egyre szimatolt, egyik kezében a kormánylapot tartotta, másikkal pedig bajuszt sodrogatta, mely szintelen vigorgása következtében erősen elgömbült az arcától. Tschelkasch nagyon elégedett volt: elégedett volt önmagával, az utja eredményével s a legénynyel, kit annyira megfélemlített, a kit rabzófogájára tett. Már jó előre élvezte a holnap örömeit, ezenkívül büszkének érezte magát erje tudatában, melylyel ezt a fiatal, erőteljes szuhancot hatalmába kerítette. Es látta, hogy ez a suhanec mennyire öröklődik, sajnalta őt, s jó kedvre akarta hangolni.

(Folyt. köv.) Babó Mihály: A törvényhozásnak kötelessége a törvények tiszta, becsületes végrehajtását követelni. A maga részéről előnyt látott volna abban, hogy a közös ügyek kérdésében is bekövetkezzen

az ex-lex-állapltal don tagon fentart volna a nem látta volna, h milyen foz penyega. (B)

Babó Mihály: A törvényhozásnak kötelessége a törvények tiszta, becsületes végrehajtását követelni. A maga részéről előnyt látott volna abban, hogy a közös ügyek kérdésében is bekövetkezzen

Foglalkoztatásuk céljához szűgyelnie kellene magát miniatuk. Attér az ex-lex-jelentésekre. A miniszterelnök meghasonlításba került önmagával.

A miniszterelnök önmagát és jelentésait is megosztotta a komolyság jellegűtől és ő maga az oka, hogy határozatot hozni ezekre a javaslatokra nézve nem lehet.

De még erősebb a miniszterelnök urnak az ideje, hogy az állami számvevőszék jelentését a ténnyel, hogy az a ház elé Eszta törvénytelenség.

A kormány eljárása nem öszinte és igaz. Maga a kormány játszotta ki a törvényt, mikor a költségvetést nem tárgyalta.

Az állami számvevőszék fölébe kerekedik a törvényhozásnak, jelentést adott az ex-lex-állapotba jutásról, szóló még azt sem tudta, hogy az be fog következni.

Honnan vette a jogot az ilyen eljárásra a számszék? Cselekvés összezártas a kormányval s ez nem lehet elűrni.

A számszéknek utasítást kellett volna kenne, hogy mit tegyen ebben az esetben, mert az nem nöhet a törvények föl.

A törvényben előrelátólag intézkedtek, mintha tudták volna, hogy jön ilyen igazságtalan, erőszakos kormány.

Nem lehet csodálkozni, ha a kormány erőszakoskodására majd a közönség is törvénytíprással felel.

A miniszterelnök ugyan kijelentette, hogy nincs semmi jelentősége a jelentések betérjesztésének, de már megtanulhattuk, hogy a törvényben lefeleltet igazságokban sem lehet himünk.

Ugy van! a szelsőbaloldalon.) Gabányi Miklós: Harminczeten vagyunk, el-űök ur! Förster Ottó: Annyan sem, duplán számíts. Zboray Miklós: Olyan vagy, mint a bekési fölspán!

A PÉNZ.

REGÉNY. Írta: GORKIJ MAXIM.

A hajónak meg-megtörő hullámok álmos esobagsága valamit susogott, valamivel fenyegetett és olyan borzasztó volt. A kikötőbe érték. A part gránitfala mögött hangokat, énekést és fűtylest lehetett hallani.

Megálly! sügt Tschelkasch. — Ereszd el az ezveőket! Kapaszkodj a part falába. Csendesen, az ördögbe! Gavriló kapaszkodó kézzel vezette a lakót a part magas fala mentén. Csendesen haladtak előre. A csolnak széle éppen csak hogy a part köveire tapadt zúid izsapat surlotta.

Megálly! add ide az ezveőket! Ide vele! Hol a passzusod? A batudon! Add ide a batut! no-gyorsan! Add ide, hogy meg ne széksness barátoskám! Így ni, most már nem illanz el. Evező nélkül meg csak itt hagylnál valahogyan, de passzus nélkül — no ezt már nem mered megeselekedni. Várj, ha csak egyetlen hangodot meghallom, a tenger fenekére küldlek! Ertetted?

Es Tschelkasch hirtelen felkapaszkodott valahova, meglengette magát a levegőben, s eltűnt a part falán. Gavriló összereszt. Egy pillanat alatt történt mindez. Érezte, hogy ez a nehéz félelem, melyet a sovány, szakállas tolvaj jelenlétében annyira uralkodott rajta, már nem hatalmassodik fölőtte ... most megszökni! Szabadon fellélekkett, s nyugodtan nézett körül.

Töle balra, sötét hajórom emelkedett ár-böck néküll hajórom, olyan, mint valami, sivár, rettenetes, hallgatag, tükéletesen üres nagy koporsó ... Benne minen nullámcsapára tompán dübörgő viszhang kerekedett, hasonló a szomorú, mélyeseg sóhajtaszhoz. Jobbról a kikötő partja húzódott hatalmas kőfalával, mint valami hideg, modulatlan kigyó. Mögötte ugyancsak sötét hajóromok, nyúlnak ki a vízből, s előtte a hajórom fala és a part között a néma, üres tenger terült el. Fölőtte csendesen kúsznak a felhők. Min-

Azokat a t. olvasóinkat, akiknek előzetes május végén lejárt, arra kérjük, hogy a megrendelést melőbb újítsák meg, hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen. Lakóhelyváltozás alkalmával arra kérjük, hogy helybéli, mint vidéki előfizetőinket, hogy régi lakóhelyükre is tudatni sziveskedjenek.

UJDONSÁGOK.

A posta százezer koronája.

A rendőri nyomozás. — Micsinai Mihály elültt s vele nyomavestett a posta-kincstár kilencvennyolcezer koronájának is. A rendőrség lázasan keresi a vakmerő kocsislegényt s hogy a nyomozás eddig nem kerítette kézre, annak két nagy oka van. Az egyik, hogy a tolvaj kocsis a lopást nagy körültekintéssel, óvatossággal előző megfontolva követte el; a másik, hogy a posta éjszaka tizenkét órakor, negyedik óráig azután, hogy a legény elhajtott, még nem tudta a legény pontos személyleírását a rendőrségnek megadni.

A posta jutalma.

Kilencz órakor még a nevést tudták, a korát meg éppen nem. Tizenhét-tizenkilenc évesnek mondták, holott harmincegy esztendő. Reggelre végre megvolt a legény minden születési adata, személyleírása s **Farkas Lajos** miniszteri osztálytanácsos, a bünyűj osztály vezetője elelegrafáltatta a szélrózsa minden irányába.

A köröző levél így szól:
98.000 korona lopás.
4000 korona jutalom.

Micsinai Mihály, apostagi születésű, 31 éves, ág. evang. vallású, budapesti postakocsi f. hó 3-án este fél 9 órakor a Heránud-utcai postahivatal előtt a 265-os számú, pénzüldeményeket tartalmazó postakocsival, az idő alatt, meg a kocsit kísérő mellett a postahivatalban járt, megszökött. A kocsit gazdájának a rákosfalvi Fehér-után megtalálták. A tettes az útszél mellett a kocsit felborította, megkísérelte, de eredménytelenül. Az abban őrzött értékek hiánytalanul megtaláltak. A hátsó tartályból azonban, miután alkalussal felnyitotta, a tettes egy feketeszínű kaszettát lopott el 98.000 K tartalommal.

A pénz 25 db ezerkoronás, 324 db százkoronás, 170 db ötvenkoronás, 1200 db húszkoronás (papír), 70 db húszkoronás (arany), 300 db tízkoronás (papír), 200 db tízkoronás (arany), 20 db ötvenkoronás, 500 db egyforintos, 800 db egykoronásból áll.

Micsinai Mihályon szökevény postakocsi vezető volt, sápkájának száma 93. Beszél magyarul, németül. Alacsony termetű, zömök testalkatú, arca kecskeszerű, egészséges színi, haja barna, felül fényű, bajusza sűrű, fekete, szakállal, jobb kezének középső ujján állítólag nincs köröm. Beszéd közben mindkét arcánál gödör támad, az s betűt sziszegve ejti ki.

Letartóztatandó. — A ki a rendőrséget nyomra vezet, kétezer korona, aki a tettest és a pénzt visszaadja, négyezer korona jutalmat kap.

A vizsgálat vezetést **Péregyri rendőrkapitány**, az éjszakai felügyelet tisztviselő, a meggel **Bérczy Béla** kapitányának adta át, a ki a nyomozást **Krecsányi Kálmán** detektív-főnökkel karöltve viszi.

Az első törv. — Kora reggel a detektívek **Dömjén Benő** felügyelő utasítására előállították **Leár Gyula** kocsislegényt, **Micsinai** földijét, a ki szintén a postafuvarost szolgálja. Leár nevezetes vallomást tett: — Harmadfel estendeje, tél idején folkeregett **Micsinai**. Akkor még nem volt postakocsi. Megeskettett, hogy sohse árulom el senkinek, a miről beszélgetni fogunk.

— Látod, Gyula — mondotta — mindketlen szegények vagyunk. Pedig boldogok, gazdagok lehetnének, ha te is akard. Sok pénzünk lehetne. Ha másként nem lehet, hát erőszakkal szerzünk. Emlékszel **Gombor Imrénére**? Milyen könnyen jutott az a posztakocsizhoz — ugy-e? Tíz évig senkire tudta, hogy nála van a sok kincs s ha nem marha, ma is gazdag és becsületese ember lehetne. Tudod, jártam én már Amerikában is. Ha pénzhez jutunk, megint ki-megyek. Te is eljöhetsz. Földet vásárolok s urak leszünk. De nem utazunk ám rögtön oda. Jó pár hónapig szépen, eszöndesen meghuzom magam Pesten. Százezer koronát érek csak adatai, a ki elrejt. No hát azt akarom, hogy ez a százezer korona a tiéd legyen. A hajad szála se görbül meg miatta. Megteszed — ugy-e? Nincs egyéb dolgod, csak elrejtésd valahol, aztán itt-ott titokban eljössz hozzám, hogy megmondjam, mit csinálj.

— Elutasítottam persze — folytatja Leár a vallomását — de néhány nap múlva megint eljött. Ekkor így szólt hozzám: «Csak ki akar talak próbálni, hogy becsületese ember vagy-e? A mit a multkor beszélünk, tréfa volt.»

Az átkelés. — Kétségtelen tehát, hogy **Micsinai**, a ki már harmadfel évtől foglalkozott a gazzet gondolatával, most se egymaga lopta el a posta pénzt. Nagy előkészületeket tett a lopásra, sőt kalesőt is szerzett a kocsizhoz.

Gogel István lakatosnak jelentette ma a detektíveknek, hogy ő **Micsinainak** néhány héttel ezelőtti kulesot csinált a kocsis hátsó rekeszébe. — Megkérdeztem — mondja **Gogel** — mire kell a kules.

— Azért, hogy betehessem a köpönyegemet, nehogy megdöggön. — Nem gondoltam rosszra s megcsináltam a kulesot. Négy hatost fizetett érte. **Micsinai** elhozta a zár-felnyomatást s a kulesot negyednap megkapta.

Krecsányi Kálmán detektív-főnök és **Siket Traján** postatanácsos ma reggel fél hat órakor kimentek Rákospalvára, arra a helyre, a hol a feltört postakocsi megtalálható. Ez a Fehér- és a Keresztúri közötti dűlön van. Itt a következőket állapították meg:

A 265. számú postakocsi két pénztárlája van. Az egyik az útszél alatt, a másik hátul. **Micsinai** csak a hátulós tartályt tudta felnyitni. Az útszél alatti tartályt is felakarta törni, de amikor a lakatot le akarta venni, a vasfülle annyira lehaj-

lott, hogy az ajtó nem nyílt ki. Nem is vesződött tovább vele, pedig ebben volt a pénz nagyobb része. A kocsis hátsó tartályát az alkalussal egyszerűen kinyitotta. Ebben volt a kilencvennyolcezer koronás barna vasláda, amelyet elvitt. **Siket Traján** véleménye szerint a pénztáros vasláda olyan szilárd, hogy feltörni lehetetlen. Csak úgy nyitható ki, ha felrobban. A ládának volt ugyan kulcsa is, de a tolvaj nagy sietésében beletörte a zárba. A kulcs előrt félt megtalálták a kocsis mellett. A pénztáros láda harminczhat és fél kilogramm súlyú, barnán van fessze, a hossza hatvan, a magassága huszonöt, a szélessége harminczhat centiméter.

A tolvaj reggelije.

Ezzel a súlyos vasládával indult utnak a tolvaj. A nagy lányomok a buzaföldeken át **Kőbánya** felé vezették a detektíveket. Ezt a nyomot megerősítette egy feljelentés is, amely reggel hét óra után érkezett a rendőrségre. A Jászberényi-ut 6 szám alatti koreszmában reggel hat órakor megjelent egy ember, aki súlyos vasládát cipel. Leült egy asztal mellé és megreggelizett, aztán távozott. A napilapok csak reggel 7 órakor érkezték meg a koreszmába. A vendéglősnek és az embereinek nyomban az a gyanúja támadt, hogy aki náluk járt, a postatolvaj volt. Ez újabb nyom a detektívek **Krecsányi Kálmán** főnök vezetésével **Kőbányára** mentek, s itt is nyomozták a tolvajt.

A nyomozás.

A postakocsi mellett egy gyűrtöz civilkalapot találtak. Eleinte azt hitték a kocsis czinkosáé, a ki a sietésben elfelejtette. **Bezdék** detektív azonban megállapította, hogy a kalap **Micsinaié**.

Mialatt a detektívek minden gyanús helyet felkutattak a tolvaj után, **Bérczy Béla** és **Krecsányi Kálmán** kapitányok **Micsinai** testvérét és sógorát vallatták, akik különben is állandó felügyelet alá kerültek.

Lősb öcsese, Micsinai András közhírszár, az első honvédszázad ezredben szolgál. Parancsnoka a legényt a rendőrség rendelkezésére bocsátotta s egész délután vallatták. Konokul tagadja, hogy a hátyja tervéről bármit is tudott volna. Postakocsi öcsese **Micsinai Lajos** se vallott egyebet, mint a mit már az éjjel mondott. A sógoruk, **Ecker József**, a **Drasche**-teglagyár kocsisa se vállalt közönséget a tolvajjal. Elmondotta, hogy **Micsinai Mihály** járt már Amerikában is.

Enyedi és Balázs detektívek kora hajnalban kerekpáron **Apostagya** mentek, hogy egyrészt **Micsinai** szüleit, rokonait és ismerőseit megfigyeljék, másrészt, hogy résen legyenek, ha netán **Micsinai** is oda kerülne. Délután félhárom órakor a detektívek táviratban jelentették, hogy a szökevényt se **Apostagon**, se a környéken nem látták.

A fehér nadrág.

A nyomozást nagyon megnehezíti, hogy **Micsinai**, a mennyre a vizsgálat megállapítható, az utóbbi időben senkivel sem érintkezett, koreszmába sem járt, soha a társával se igen beszélgetett. Levelet is alig kapott s azt a külföldben valószínű fölvetést, hogy büntetése van, eddig semmi bizonyságot nem támogatja.

A postakocsi sorokszári-ut 80. szám alatti telepen a rendőrség ma délelőtti házkutatást tartott. Ugyanekkor kihallgatták a kocsislegényeket is, a kik egybehangzóan azt vallják, hogy **Micsinai** tegnap mivel sem árulta el, hogy készül valamire. Reggel félhat órakor kelt föl, nyolczkor kihajtott a verseny-utcazi postahivatálba s miután dolgát elvégezte, délután három órakor ismét visszament. Fél öt órakor újra utra kelt. Ekkor osztották be **Eros István** altiszt mellé, a kitől aztan este a pénztel együtt elhajlott.

A házkutatás alkalmával kiderült, hogy **Micsinai** egyik társának fehér csinavat nagyrigya elültt. Nem valószínű, hogy a nadrágot **Micsinai** már reggel magára öltötte, a posztónadrágot pedig a tetejébe húzta. Szökeése közben aztan a fehér nadrágot a posztónadrág fölé húzta, vagy föl-váltva, majd a fehérét, majd a posztónadrágot viseli fölül, hogy ezzel is megnehezítse a nyomozást.

Micsinai öcsese, **András**, a huszár, akit este újra kihallgattak, a tolvaj kocsis előéletéről a következőket mondotta el: — Nem igaz, a mit a kocsislegények beszélnek, hogy **Micsinai** Mihály Amerikában is járt már. De volt Bulgáriában, Romániában, néhány hónapig Szlovániában is szolgált. A posta-fuvarosnál, lovag **Deberné** másodsor vállalt állást. Közben **Virágberényben**, **Szegeden**, **Kis-Hartán** és **Halason** cselédeskedett. Dolgos ember volt, sőt **Hartán** három évig egyházban egy helyen szolgált. Az édes apjuk **Apostagon** fertályos-gazda. Kis szőlőjük is van. **Mihály** az utóbbi hónapokban egy közeli rokonuk hagyatéka miatt haragot tartott a szülei.

Micsinai András a rendőrség természetesen elbocsátotta. De a katonai hatóságok egyelőre felügyelet alatt tartja s a laktanyába is a káplárja kísérte vissza.

Semmi eredmény.

Hogy szökött el, merre ment, mindaddig semmi nyoma nincs. Az a hely, ahol a kocsit kifosztották, tíz percnyire van a rákosi és **Kőbányai** vasuti állomástól és három percnyi távolságban a czinkotai helyierdekű vasut megállóhelyétől. Akármelyikkel el lehetett. Azok a tanúk, akik azt állítják, hogy az **Angyaludon** látták, tévednek. A Jászberényi-ut korcsmáros is téved. Akit láttott, aligha **Micsinai** volt. A detektívek egy része keresztül-kasul kutatták **Kőbányán**. Minden házba benéztek. Magánlakásokat is felkutattak utána, de hiába.

A rendőrségen nem igen biznak benne, hogy **Micsinai** egyhamar elfohgassék. De azért persze keresik, sőt fokozott érdeklődéssel látják nagyon sok akadályba ütközni. A tolvaj kocsis-legény tíz évvel ezelőtől fényképezte csak le magát s a főkapitány; s ez a régi képet is csak késő este kapta meg.

A postaigazgatóság — hir szerint — a kárért a fuvaros-vállalkozót, lovag **Beer Vilmost** teszi felelőssé. Kárértérisi pört akar indítani ellene.

azon a czímen, hogy **Micsinai** az 6 alkalmazottja volt s nem a postáé.

Éjjel fél két órakor **Rákospalváról** táviratban jelentették, hogy ott ma este egy olyan legény, a kire ráillik a tolvaj személyleírása, a vasuti állomáson a főnökötől való alkalmazást kért. Nem kapott, de ott tartották a gyanus külsejű embert. A főkapitányról **Pavlik** főfelügyelő, **Krecsányi** kapitány és tíz detektív autómobilon és békocsikon azonnal kimentek Rákospalvára, hogy meggyőződjék arról, vajjon csakugyan a postatolvaj akad-e ott hurokra?

— **Személyi hírek.** **Frigyés** főherceg ma **Szent-Gothárdról** Feltoronyba utazott. Bucsuzásakor magyar nyelven mondott köszönetet a pályaudvaron megjelent városi tisztviselőknek a figyelmükért. — **Rainer** főherceg tegnap este 7 órakor **Görzbe** érkezett. A pályaudvaron gróf **Attems** udvari tanácsos és **Pannutti** polgármester fogadták. — A **württembergi** herceg és hercegné ma nyári tartózkodására **Gmundenbe** érkeztek. — A király a mai kihallgatáson többek közt gróf **Vay** Thimért fogadta. — **Dr. Vio** fiumei polgármester ma **Bécsből** Prágába utazott. — **József** főherceg ma délután **Pápára** érkezett. A főherceg két napig marad ott s szemlélt tart a 7. huszárezred felett.

— **A német császár Magyarországon.** Irtnuk már arról, hogy **II. Vilmos** német császár ősz elején Magyarországra jö és Bélyen vendége lesz **Frigyés** főhercegnek. Az utazás fölőve, hogy a császár fontos államügyek nem kezelték arra, hogy tervét megváltoztassa, szeptember második felében fog megtörténni. Az első hír a császár utazásáról már februárban merült föl. Akkor **Frigyés** főherceg és neje **Potsdamban** idézték unokájuk keresztelőjére és a német császár részéről a legnagyobb figyelemben részesült. Berlini udvari körökben már akkor beszéltek, hogy a főherceg a német császárt, aki kétszer volt vendége bélyei birtokán, újra meghívta vadászatra. A császár pedig a meghívást elfogadta. Ugyanazokan a körökben hirté járt, hogy **Vilmos** császár, aki hat év óta nem volt Bécsben, a bélyei vadászatok után **Bécsbe** utazik a király látogatására. A bécsi hírforrás szerint a német császár erre vonatkozó diszpozícióiban változás eddig nem állt be, a miről azonban nem következik, hogy ilyen változás be nem következhetik. — Itt megemlítjük, hogy **Kielből** érkezett távirat szerint **Vilmos** császár július 5-én indul el északi útjára, a mely ezuttal hat hétre van tervezve s egészen az északi fókig fog terjedni.

— **A belga király pört indít.** Az elhunyt belga királyné hagyatéka dolgában, mint **Brüsszelből** jelentik, döntő fordulat állott be. **Lipót** király ugyanis elhatározta, hogy az ügyet a rendes bíróság elé viszi. Minthogy ugyanis **Louvy** grófné és **Köburg** Luiza hercegnő ügyvédei vagyonközösség alapján a király magánvagyonra felelnek, mintegy 50 millió franknak a király három leánya közt a fölosztást követelik, a király maga fordul kereslettel a belga bíróságokhoz a hagyatéka likvidálása és fölosztása végett. A király e pörben döntéltelen bizonyítékot akar fölhozni, hogy ő a házasságot nem a vagyonközösség alapján kötötte és a királyné sajátkezű végrendeletre fog hivatkozni, melyben ez vagyonát maga mintegy egy millió forintra teszi és ebből háromnegyed részt leányának, egynegyed részét pedig különféle jötekeken czelokra hagyja. Beszélnek azonban a királyné egy folyjegyzéséről is, mely szerint 200.000 konvenziós forintot kitévő hozományából és annak kamataiból soha egy krajczárt se keltett.

— **Kossuth Lajos Tódornál.** Egy magyar ember a feleségével együtt nemrég **Milanóban** járt és látogatást tett **Kossuth Lajos Tódornál**. E látogatásáról most, hogy hazakerkezett, érdekes dolgokat beszél el. **Kossuth Lajos Tódor** a **Kossuth Ferenc**hez való nagy hasonlóságra révén ismert meg. A házaspár meglátogatta volna az illusztris férfit a lakásán, de értesült róla, hogy **Kossuth Lajos Tódor** nagyon elfoglalt ember; otthon keveset van, s csak reggelizni szokott a lakásán. Névjegyüket hagyták tehát a szállásán, kérvén, hogy a nagy kormányzó fia fogadják tisztelgésüket. A válasz hamar megérkezett. **Kossuth** tudtukra adta, hogy hivatalában, a **Porte Magentán** levő **Palazzo Littabán** kész fogadni a házaspárt.

— **Az első emeleten levő hivatali szobában** fogadták bennünket — így beszélt el a fogadást. A szoba izessel és egyszerűséggel van berendezve, híján minden hivalkodásnak. Sok asztal; rajtuk újságok, könyvek, pedans rendben. Keves iratesomó. Tehát nem affektálja a nagy elfoglaltságot. Velem és a nőmmel váltott elmélkedés után, a mely a bemutatkozás bevezetésével szolgált, érintette **Kossuth Tódor** a horvát dolgokat is. Bár politikáról nem beszélt, hanem inkább **Olaszországról**, a melynek gazdasági fellendülését állította szembe a mi viszonyainkkal is. Mit csinál Magyarországon a földművelés télen át tavaszig? Mennyi az eperfa száma az én hazában és mennyi **Olaszországban**, ahol a nemzet gazdagodásának ez a forrása csak melékfoglalkozás-éket üztik és mennyi a takarékpénztárak betéteit otthon, itt ésmáshol? Nézzé a vasuti forgalmat itt és otthon. **Milanó** és más talian város két-három kávéházzal szemben **Budapest** sok kávéházzal. Amely a esaládi és a gazdasági élet lazasságát jelenti. Arra a kérdéünkre, hogy ebbe a talian tergebe nem veszett bele az ő magyar nyelvűdsége, gazdag szökinése, a melyet velünk való beszélgetés során is ragyogtatott, ezt válaszolta **Kossuth Tódor**:

— Edes apám házánál csak a magyar szó járta, bár magam nagy időket töltöttem az apai háznál lórol. **Ferenc** testvérem volt atyám mellett. Nap-nap után olvaom az Egyetértést és a függetlenségi párt lapjait és olvasok én más magyar munkát, ha ráérek. Azontul gondoskodom mindig, hogy legyen a kivel magyarul néhány órát eldiskuráljak.

Kossuth Lajos Tódor félórai beszélgetés után meleg kézzorított bucsuzott magyar vendégeitől.

— **A Schulverein panaszokodik.** Minden nap új okot és alkalmat ad a pángert-manizmus arra, hogy Magyarországon minden magyar érzésű ember a végsőökig menő harcot indítsa a németesítő törekvések ellen. Német színészek járnak-kelnek minden évben néhányszor itt, előadásokat tartanak, s noha tudják, hogy itt nem szivesen látott vendégek, mégis elég arczatlanok, hogy ide toladójának. **Pángermán** agitátorok folytatják nemzetellenes igzásaikat a legnagyobb vakmerőséggel s a törvény minden szigorúsága sem tudja a fektelen elemeket megbabolázní. Mindamellétt a német iskolaegetlet (**Deutscher Schulverein**) **Potsdamban**, a hol az egylet gyűlést tartott, krokodilkönyveket sir és keservesen panaszokodik, hogy Magyarországon a milliönyi németeség barbár módon el van nyomva. Azon jajtát, hogy rettegetes sorsra jutottak szegény németjeink, mert tírnökök kell a magyarok kegyetlen zsarnokságát. Hanem azért hitatja a Magyarországon lakó németeket, hogy csak küzdenek a magyarság ellen. A „Schulverein” volt mindig fészke és kiinduló pontja a magyarellenes agitációknak. Valamennyi pángermán igzóttól az egylettől kapja utasításait és az anyagi segélyt is. Ugyanazon a gyűlésen megemlékeztek arról az intérlő, melyben március folyamán a birodalmi kancellár a Schulvereint részesítette. Sajnálatlalt látják, hogy a Schulvereint, melytől távoláll minden politikai czelzat, valami politikai egyesülettel tévesztik össze. Idezték **Bismarck** egy kijelentését, mely szerint a magyarok és németek teljesen egyháza vannak utalva, hogy közösen küzdessenek a pánszláv áramlatok ellen. Minél jobban örzi meg a német-magyar nyelvet és kultúrját, annál értékesebb az ő szövetsége. Ez a Schulverein kötelessége. Csak a jellemgyenge németek — így végzik jajtásukat — idegenkednek a Schulvereintől, mások nem. Ha minden német erős elhatározással a Schulvereinba lép, nem lesz soha se magyar, se szláv veszedelem. Ezek után csakugyan itt az ideje, hogy a német szövetséket, ha még egyszer ide toladójának, a legnagyobb erélyvel kergessék vissza a magyarok.

— **Házasságok.** A kalvinteri református templomban tegnap vette oltárhoz **Tóth Andor Rákosi** Magdát, dr. **Rákosi Béla** rendőrorvos leányát. Az esküvőn nagy és előkelő főzönysé volt jelen: a **Tóth**, **Rákosi**, **Thaly**, **Miklós**, **Brázy** családok tagjai, akik a mátkapárhöz rokoni kötelek fiz és az ismerősök, barátok nagy seleg. Nászgyalog voltak: **Rákosi Jenő** és **Thaly Emil**. Az esketést **Pap Gábor** lelkész végezte.

Dr. Kardos Izso eljegyezte **Makón Neumann József** leányát, **Szidit**.

— **Mirkó herceg trónörökös.** A **Wr. Allg. Corr.** cetlinjei értesülése szerint **Danilo** trónörökös betegeskedése miatt lemond a trónörökösödségi jogáról **Mirkó herceg** javára.

— **A hírlapirodalom köréből.** A demokrata párt hetek előtt megszűntelén a párt lapjával minden öszekötést, ezt a szakadást a következőképpen hozta nyilvánosságra:

Az „Uj Század”, mely hosszu ideig a demokrata párt közlönye volt és **Vászyoni Vilmos** orsz. képviselő főszerkesztésében jelent meg, megszűnt a párt lapja lenni, mert a párt nem értett egyet a lap irányzatával.

Erre a közleményre az „Uj Század” szerkesztősege ma a következő nyilatkozattal felel: — Az a bir, hogy az „Uj Század” megszűnt a demokrata párt organuma lenni, régen volt aktuális, mert a lap már hónapok óta nem a párt organuma. A mi a hírnek azt a részt illet, hogy a párt nem értett egyet a lap irányával, erre az a megjegyzésünk, hogy a lap irányja ma is az, ami volt kezdetben, tehát a lap megindulásakor. Intranzigensek voltunk és maradtunk minden irányban, minden politikai párttal szemben. Függetlenek voltunk minden párttól s most csak az történt, hogy függetlenek lettünk meg a demokrata pártól is. Hogy a párt minden nem értett egyet a lap irányával? Ismételijük, hogy mi a régiek maradtunk. S ha a demokrata párt újabb időben mégse értett egyet a lap irányával, ez minden mellett bizonyított, csak a mi irányunk megváltozása mellett nem.

— **A horvát lázadás.** Riasztóbb hírek ma nem érkeztek **Drávan** túlrol, a mi azonban korántsem azt jelenti, hogy **Horvátországban** már rendben van minden. Jól tudjuk, hogy néha napok kellenek ahhoz, a mig egy nagyobb szabású zavargás híre onnan ide megerkezik. Ma azt jelelt tudósított, hogy a horvát tartománygyűlés tizenhetedikén ül össze. — **Velenczéből** azt írják, hogy az utóbbi napokban oda sok horvát érkezett, akik menekülteknek adják ki magukat és alarmirozzák a lakosságot a magyarok ellen. Ugy látszik, hogy a horvátok legújabb taktikája az, hogy az olaszországi közvéleményt a magyarok ellen hangolják.

— **Fenyvessy Ferenc temetése.** Nagy részvét mellett temették el ma délután **Fenyvessy Ferenc**et, **Veszprém** vármegye elhunyt főispánját. A temetés szertartás öt órakor kezdődött s a sok szebbnél-szebb virágkoszorú nemcsak a ravatalos termet, de a halottas ház tornaczt is elborította. A temetésre eljött **Veszprém** vármegye nagy küldöttsége **Kolozsváry József** alispán vezetése mellett, **Veszprém** városának deputációja, a melyet **Szegelethy György** polgármester vezetett, **Pápa** város küldöttsége **Mészáros Károly** polgármesterrel élén. Testileileg jelent meg a **Nemzeti Színház** nyugdíjaztatott tiszikara élükön **Somló Sándor** igazgatóval, a veszprémi kereskedelmi és iparos társulatok is, a **Magyar Általános Közszénbánya** társulat igazgatósága, **Királdi Herz Zsigmond** udvari tanácsos igazgatóval, **Siófok-Balatonfüredi** rész. társaság, **Béla** **Burhard Konrad** főrend, **Koller Gyula** főorvos és **Hikisch Lajos** vezetése mellett. Ott voltak **Daranyi Ignác** földművelési miniszter, **Láng Lajos** kereskedelmi miniszter, **Gróf Zichy Jenő**, **Hegedüs Sándor** nejevel, **Percz Dzsó** belső titkos tanácsos **Popovics Sándor** államtitkár, **Antal Gábor** református püspök, **Gyuratt** **Ferenc** evangélikus püspök, **Nárkus József** főispolgármester, **Jankovich Lázló** és **gróf Huzogonyy Béla** főispánok, **Molnár Viktor**, **Vértessy Kálmán**, **Bérczik Árpád** és **Szalay Imre** miniszteri tanácsosok, **haraszti Jellinek Henrik**, a közúti vasút elnök-vezérigazgatója, **Timon Akos** és **Földes Béla** tanárok, **báró Splényi Ödön** rendőrtanácsos, **Horánszky**

Lajos, Szerb György, gróf **Teleky Sándor**, **László Mihály**, **Pekár Gyula**, **Visontai Soma**, **Óváry Ferenc**, **Heltay Ferenc**, **Hegedüs Loránt** és **Udvardy Ferenc** országgyűlési képviselők, **Csajthay Ferenc**, **Neugebauer László**, **Kende Zsigmond**, **Konti József**, **Nádady Ferenc**, **Vizváry Gyula**, **Császár Imre**, **Jókuthy Lajos** kuriai bíró, **Gerenday György** és **Néger Lajos** miniszteri osztálytanácsosok és igen sok más előkelőség. A koporsó mellett fölvaltva egy-egy díszbe öltözött megyei huszár állott ki-vont karddal. **Pontban** öt órakor érkezett meg a papság kíséretében **Jánossy Gusztáv** c. püspök, aki a halottat beszentelte. A püspök imája és a hallottas ének után **Kolozsváry József** veszprémi alispán bucsuztatta el a halottat a megye, **Veszprém** és **Pápa** városok és a megyei tisztikar nevében. Majd a **Nemzeti Színház** nyugdíjaztatott elnökén **Császár Imre** mondott bucsuzást. A beszéd után az érczkoporsót a gyászhintóra emelték, és a **Bathányi-mauzóleum** mellett sírhoz vitték, a hol a püspök a halott főispánt újra beszentelte. Az egészestől szent mise áldozatot esztörtökön kilencz órakor mutatják be a ferenciek templomban.

— **A hadnagy állapota.** **Vécsey Ervin** huszárhadnagy, aki **Csongori Marika** ágya mellett föbe lötte magát, már annyira jobban van, hogy pár nap múlva elhagyhatja a kórházat. Az édesanyja állandóan mellette van. Ma az ezred zombor tiszikarának egy küldöttsége megjelent nála. A küldöttséget **Lovassy** százados vezette.

— **Megint egy merénylőlethír.** Az utóbbi napokban egymást érték a szenzációs merénylőlethír, a melyeket azonban rendre megczafoltak. Most **Newyorkból** táviratozzák, hogy egy merénylőnek jutottak nyoma, a melytől állítólag **Roosevelt** ellen terveztek. A telegram szerint a **lincolni** pályaudvaron, az a helyen, a hol **Roosevelt** elnök megerkezik, aki fog szállni, kézi táskát találtak, a melyben dinamit volt. Azt hiszik, hogy az elnök ellen merénylőlethirt akartak elkövetni.

— **Halálozás.** **Szegedről** táviratozzák, hogy **Széli Akos** szegedi közjegyző, volt nagylaki képviselő, **Buziáron** hirtelen elhunyt. Holtestét **Szegedre** szállították.

— **Kereskedőségek tüntetése.** **Szabadkáról** táviratozzák: A rőfös és norinbergi kereskedők megállapodtak abban, hogy üzletüket d. u. 2 órakor nyitják a déli színet után és este 7 órakor zárják be. Néhány czég ennek daczára az üzletet nyitva hagyta. Tegnap körülbelül száz kereskedő segéd egy rőfös üzletet ostromolt és ablakait beverte. A rendőrség közpölelpet és kénytelen volt a tüntelőket karddallal szétjelkergetni, mert őket is megtámadta. Ma délután és este ismétlődött a zavargás és a **Kossuth**-utczában az ezreke menő tömeget lovasrendőrség osztalta szét. A tömeg **Eros Gáspár** fúszerkereskedő föbte beverte, mert egy tüntetőt a Rókus-kórházban ápolják. Több letartóztatás történt.

— **Villámsjuttott vonat.** Sopron környékén, mint onnan jelentik, tegnap délután nagy zivatar volt. Egy robogó vonatba lecsapott a villám és **Móricz János** nevű kalauzt agyonujtotta.

Minden t... Egy sarki... A sarki há... Első szerel... Befordul... Rovom a... És elméláz... A régi kop... Be hold... Szivem, he... És lelezer... Mikor tapo... Az ajtó... Melodiója... Am egy u... Rózsás p... Két ide... Készöntik... El van tét... Csupán az... — Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

— Szienkie... Kocsisuzlok... (melyről kül... ugynevezett... ráilkul talán... semmi esetre... világra. Előné... Lengyelország... a Quo vadis... bejárta az er... ális a nagye... interjúvetté... nézetének ada... irodalom bárá... pronográfus... sért támadás... a lengyel... foly, hogy még... Egyik előlélt... mondja: Bár... semmiesetre s... ról, hogy azt... volt a kevély... kijelentéshez... risi sajtó kez... sellett Sienk... alapította meg...

Péntek, június 5.

goboi járásbíróshoz irnokk. Békési Sándor vázai járásbírósi díjokat ugyanoda irnokk. Thurányi Sándor rímásombati járásbírósi díjokat a nagykaposi járásbíróshoz végrehajtó, — a budapesti itóltábia elnöke Návora László jogszolgát a budapesti itóltábia területre díjas joggyakorló, — a kolozsvári itóltábia elnöke Kráner Viktor végzett joghallgató a kolozsvári itóltábia területre ideiglenes minőségű díjtalan joggyakorló, — a fennmésvári itóltábia elnöke Thiry Lajos végzett joghallgató a temesvári itóltábia területre díjtalan joggyakorló, — a besztecerzei pénzügyigazgató Domsa Traján tette díjtalan adóhivatali gyakorlatát a mészói adóhivatal díjas joggyakorlója lévezte.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

1903. Péntek, június 5.

M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ. Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ. 8 órákor. Sturt Mária.

A drótostót. Nagy dalok eljátszók, Kétfelvételben, Italo-Lion Viktor zenéjét, Lehár F. Személyek: Blüsch, Gárdi, Vajda, Babuska, Székely, Zsuzka, Gombos, Mizi, Korni B., Janko, Hubos, Pfeiffer, Zsuzka, Mikos, Lőrincz, Lőr. Gyök.

BOROSZÉK. Boroszló, jun. 4. Buza helyben 15.70, sárgabuza helyben 15.60, roz helyben 12.90, zab helyben 13.40, repce helyben —, tengeri 13.50.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSÉK. Bécs, jun. 4. (Zárlat) 4.2%-os papírjárdék 100.50, 4.2%-os osztrák aranyjárdék 102.10, osztrák hitelrészvény 209.50, osztrák-magyar államvasút 146.50, olasz járdék 103.60, 4%-os osztr. aranyjárdék 102.20, csendes.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSÉK. Boroszló, jun. 4. Buza helyben 15.70, sárgabuza helyben 15.60, roz helyben 12.90, zab helyben 13.40, repce helyben —, tengeri 13.50.

BÉCS ÉRTÉKTŐZSÉK. Bécs, jun. 4. (Zárlat) 4.2%-os papírjárdék 100.50, 4.2%-os osztrák aranyjárdék 102.10, osztrák hitelrészvény 209.50, osztrák-magyar államvasút 146.50, olasz járdék 103.60, 4%-os osztr. aranyjárdék 102.20, csendes.

ÜZLETI TUDOSÍTÁSOK. Sertés kereskedelmi esernő. Budapest-Kőbánya.

BUDAPEST. Jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás összege 702 drb. Előző napi eladatalan maradvány 164 drb. Összesen 866 drb. Eladott 709 eladatalan maradvány 147 drb.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

MAJOMARHÁVÁSÁR. Budapest, jun. 4. (Hivatalos tudósítás.) Felhajtás: 1159 drb. magyar ökor, 507 drb. magyar tehén, 116 drb. bikák, 81 drb. bivaly, 1027 drb. szarvasbika, 49 drb. szarvasbika, 99 drb. szarvasbika, 23 drb. szarvasbika. Összesen 3002 drb. vagomárha.

EGYETÉRTÉS

Értéktőzsde.

Kedvezőbb new-yorki jelentések alapján, a mai tőzsdében hangulati barátságos volt és az értéktőzsdé értékek árfolyama mérsékeltan javult. A forgalom azonban ma is rendkívül szűk keretben mozgott és a nagyfokú lemorzsoltság miatt később az egész vonalon lemorzsolódtak az árfolyamok. A helyi értékek piacán szintén stagnált az üzlet és csupán amagyar jelzolgálat részvényei iránt mutatkozott némi érdeklődés kevesebb magasabb árfolyam mellett. Előbbieket vételek nyílvánult ma is a járadékok piacán: a 4 százalékos magyar koronajárdék 101 fillérel magasabb árfolyammal került forgalomba.

Előzőzsde.

Az előzőzsde kedvezőbb new-yorki jelentésekre barátságos hangulattal folyt le. Költetek: Osztrák hitelrészvény 667.25—668.25 magyar hitelbank 733.75—734.50, magyar leszámlító- és pénzváltóbank —, magyar jelzolgálatbank II. kib. —, Rimanurányi vasúti —, déli vasút —, 62.50, Rimanurányi vasúti —, magyar koronajárdék —, közüti vasút —, városi villamos vasút —, 11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészv. 667.50—667.75, magyar hitelbank 732.50—733. magy. leszámlító- és pénzváltóbank 453—454., magyar ipar- és keresk. bank —, m. jelzolgálatbank II. kib. 522.50—523., osztrák-magyar államvasút —, 682.50—683., déli vasút —, 63.—64., Rimanurányi vasúti 470—471., magyar koronajárdék 99.45—99.50, magyar aranyjárdék 121.25—121.50, közüti vasút 612.—613., városi villamos vasút 315.—315.50.

Déli tőzsde.

A déli tőzsdén alacsonyabb berlini jegyzések miatt kissé gyengült az irányzat. Költetek: Osztrák hitelrészvény 666.25—667.25, magyar hitelbank 731.50—732.50, magy. leszámlító- és pénzváltóbank II. kib. —, osztrák magyar államvasút 681.50—681.75, déli vasút —, Rimanurányi vasúti —, magyar koronajárdék 99.40—99.50, magyar aranyjárdék —, közüti vasút 611—612.50, városi villamos vasút —, Helyi értékekben költetek: Belvárosi lakárképzett 220, magy. aszfalt 139.

Óra 30 perczkor záródnak.

Osztrák hitelrészv. 666.25—666.50, magyar hitelbank 732.—732.50, magy. leszámlító- és pénzváltóbank 451.50—452., magyar jelzolgálatbank II. kib. 523.—523.50, osztr. m. államvasút 681.50—682., déli vasút 63.—63.50, Rimanurányi vasúti 470.—471., magyar koronajárdék 99.40—99.50, közüti vasút 612.50—613., városi villamos vasút 315.—315.50.

Prémium-üzlet.

Díjbiztosítások osztrák hitel bankonapra 3—4 k., nyolc napra 5—7 k., más végére 12—14 korona.

Utóztőzsde.

Az utóztőzsde illetetlen maradt, a hangulati némileg javult. Költetek: Osztrák hitelrészv. 666.25—666.75 magyar hitelbank 732.—732.50, magy. leszámlító- és pénzváltóbank 451.50—452., magyar jelzolgálatbank II. kib. —, osztrák-magyar államvasút 681.50—682., Rimanurányi vasúti —, közüti vasút —, városi villamos vasút —.

Bécsi Gabonátőzsde.

Bécs, jun. 4. (Az Egyetértés távirata). Az eső miatt a gabonaiert irányzata ma lanyhult, az árak azonban nem változtak. Szesz kontingentál készüru 39.80, pénz, 40.20 k. áru.

Bécsi Értéktőzsde.

Bécs, jun. 4. (Az Egyetértés távirata). Az előztőzsde hangulata ma is kedvező volt, mert a külföldi tőzsdék is barátságos hangulattal jelentek. Alpesi bányavárteketek cénkében kerestek. A többi értékekben nagyon gyenge volt a forgalom. 11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 667.75 magyar hitelbank 733.50, osztrák-magyar államvasút 682.25, déli vasút 76.25, alpesi bányá 381.50, Rimanurányi vasúti —, májusi járadék —, török sorsjegy 120.25, német birodalmi márka 117.23. A déli tőzsdén igen csendes volt a forgalom. Jegyzeteket: osztrák hitelrészvény 666.50, magy. hitelbank 733.—, Landerbank 412.50, Union bank 529, angolbank 276.—, bankjegyzet 483.—, osztrák-magyar államvasút 681.50, déli vasút 75.75, elaványít vasút 432.—, alpesi-bányá 381.—, Rimanurányi vasúti 470.—, májusi járadék 100.40, magyar korona járadék 99.40, török sorsjegy 120.25, német márka 117.20.

Bécs, június 4. 4.2 százalékos papírjárdék 100.40, 4.2 százalékos osztrák aranyjárdék 100.50, 4.2 százalékos osztr. aranyjárdék 102.10, osztrák hitelrészvény 209.50, osztrák-magyar államvasút 146.50, olasz járdék 103.60, 4%-os osztr. aranyjárdék 102.20, csendes. sorsj. 153.25, 1864 sorsjegy 245. Angol-osztr. bank —, Union-bank —, Bécsi Bankverein 483.—, Osztr. Landerbank 413.—, Osztr. magy. bank 1636, Osztr. magy. állam 681.50, Déli vasút 75.50, Elvevővasút 430.50, Duna-gőzhajlás 809, Alpesi részv. 381.50, Dohány-részv. 350.—, 20 frankos 1906, Cs. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 237.77, Német bankváltók 117.15, Liptochi 280.—, nyomott.

Külföldi értéktőzsdek.

Berlin, június 3. (Az Egyetértés távirata). A tegnapi new-yorki tőzsdé kedveltségére vasártekerre nyomást gyakorolt. Csupán szénrészvények maradtak tartottak. Bankok kedveltek. Járadékok elhanyagoltak. Torokértékek az unifikációterv ratifikációjára szilárdak. Vasutak közül olaszok javultak, Canada szilárdabbak. Később az egész forgalom csendes volt. Magánkamatláb 3 egyynolozad százalékos.

Zárlatok jegyzeteltek.

KÜLÖNFÉLÉK.

Kis barátom.

Minden tavaszal utam elviszen
Egy sarki házban ablaka előtt.

Befordulok a jól ismert kapun,
Rovom a lépcsőt lassan felfelé.

De boldog voltam!... Most is megremegek
Szívem, hogy a kilincset megnyomom

Az ajtó nyílik és a régi hang
Melódiaja cseng lágyan felém,

Két idegen, kit összevert a sors,
Közöntik egymást lassu-mereven.

— Sienkiewicz és az új lengyel írók.
Kocsisuzsko híres fölkiáltása: „Finis Poloniae!”

— Amerikai részvétel. A föld, a melyen az
amerikai részvétel épül, nem terem aranyat, csak
rezt, de ebből az aranyból, hogy Butte város

— A halottégek. Nagyon érdekes a francia
halottégek társaság elnökeinek, Bourneville

magyar kereskedelmi részvételre adták át,
melynél e célra külön igazgató-választmányt szervez-

— Egy zenekritika. A legérdekesebb és leg-
szakszerűbb zenekritika kétségtelenül egy német

— V. A. Hatvan. A régi német szin, melyet a
birodalmi zászó is mutatott, aranyozotlan kettéjű

Szerkesztői üzenetek.

(Léveiben nem válaszolunk, de e rovatban hoz-
zánk intézett tudakozásokra készséggel felelünk.)

M. I. Léva. A m. kir. kereskedelmi muzeumot
1899-ben újja szervezték, a mikor egyuttal állami

akadály: szegénység esetén állami költségén teljesít-
heti a katonai szolgálatot.

— A miniszterek fogadónapja.
A pénzügyminiszter fogad elnököt délután 4 órakor, a

— Vizállás, 1903. június 4-én.
Inn: Czentimtr. Béga: Czentimtr.

— Színházak heti műsora.
M. kir. Operaház Nemzeti színház Vigszínház Népszínház Magyar színház Uránia Várszínház

— A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. június 4.
A) Árutőzsde. I. Gabonamérek. — Árak készáruban 50 kilogrammonként.

Table with columns for various goods (Szalma, Tészavidek, Fehérítő, Bors, etc.) and their prices per 50kg.

Table for 'Különféle termények (készáru)' listing prices for various types of flour and other products.

Table for 'Értéktőzsde' showing market values for various securities and bonds.

Felelős szerkesztő: Molnár Márton.
Napirend. A miniszterek fogadónapja.

Vizállás, 1903. június 4-én.
Inn: Czentimtr. Béga: Czentimtr.

Table for 'Színházak heti műsora' listing plays and performances at various theaters.

Table for 'A budapesti áru- és értéktőzsde' listing market values for various securities.

Table for 'Értéktőzsde' showing market values for various securities and bonds.

Table for 'Értéktőzsde' showing market values for various securities and bonds.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központi intézet tá-
rati jelentése 1903. jun. 4-én regg. 7 órakor.

Table for 'Időjárás' showing weather conditions and forecasts for various locations.

Table for 'A budapesti áru- és értéktőzsde' listing market values for various securities.

Table for 'Értéktőzsde' showing market values for various securities and bonds.

Table for 'Értéktőzsde' showing market values for various securities and bonds.

KIS HIRDETESEK

E hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 706.

E hirdetés rovatban minden szöveg... TELEFON 706.

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélhelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

TELEFON 706.

Használt és új

penz-székrenyek rendkívül olcsón kap... Használt és új

Nevelőnőket

francia, német, angolok... Nevelőnőket

Jó családból

való középkorú nő, aki... Jó családból

Keresek

francia urat vagy hölgyet... Keresek

Irodaszojga

18-20 éves, ügyes, meg... Irodaszojga

Pályázat

A magyar ir. kézmű... Pályázat

Szép falusi

lakház, telen-nyáron lak... Szép falusi

Veszek

arany, ezüst és drágaköve... Veszek

Hölgyeknek

segélyt és tanácsot nyuj... Hölgyeknek

A Gyöngyös

Visszátörtemelők Szőlő... A Gyöngyös

Telek

Stefániaut legújabb pont... Telek

Különbejárato

Szobák kiépítéssel, Knezi... Különbejárato

Egy nagy műterem

felülről világítja, s ezzel... Egy nagy műterem

Lakás,

mely áll 4 szoba, fedett... Lakás,

Háza Nemzetölygyben

Stifner Agnes báróné és... Háza Nemzetölygyben

Nagy butoreladás

Magy. kir. államvasutak... Nagy butoreladás

Hirdetmény.

A magy. kir. államvasu... Hirdetmény.

Mindenféle

gyógyászati eszközök... Mindenféle

Kocsik.

Külföldi szép luxusosok... Kocsik.

Benzin-motor

8 HP, kétsebességű... Benzin-motor

Sodronyfűző gépek

legjobb szerkezettel... Sodronyfűző gépek

Lubló-gyógyfürdő.

Szénasavas, vasas- és mörfürdő... Lubló-gyógyfürdő.

az uradalmi fiúfogdonság

Lubló-fürdő (Szepes m.)... az uradalmi fiúfogdonság

Egyedül kellősen lú szénasavas hashajóvíz

LAXINA... Egyedül kellősen lú szénasavas hashajóvíz

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi betegségben szenvednek... Biztos gyógyulást keresőknek

Dr. Garai Antal

v. cs. és kir. orvosi főorvos... Dr. Garai Antal

A Magyar Irodalom

Története... A Magyar Irodalom

Titkos betegségek

gyógyítására legjobban ajánlott... Titkos betegségek

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

Table with columns for A, B, C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M, N, O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X, Y, Z series of numbers.

NEVEGYEN

széki hárszertől... NEVEGYEN

SANTAL MIDY

alatt meggyógyítja a hólyag... SANTAL MIDY

Gyengeségi állapotok

(impotentia) ellen páratlan sikerű... Gyengeségi állapotok

Dr. Mitzger Tivadar

hírneves hidro-elektroterápi... Dr. Mitzger Tivadar

Az Önszegély.

Mindenkinek hü társasága... Az Önszegély.

WISZGAI JUTALOMKÖNYVEKNEK

alkalmas mesekönyvek és ifjusági iratok... WISZGAI JUTALOMKÖNYVEKNEK

mesekönyvek és ifjusági iratok

Table listing various children's books and their authors, including 'Elemi iskolások számára', 'A középiskola alsó osztályu ifjusága számára', and 'A serdülőkor ifjusága számára'.

Magy. kir. Államvasutak

Hirdetmény... Magy. kir. Államvasutak

ZOLA EMIL

korszakalkotó nagy regényköl... ZOLA EMIL

SZER... BUDAPEST...

ELŐ... Vidékre postai...

Mai szö... Veresérei...

Az erők... Tarca...

Ferenc... megkedve...

Uralok... hercege...

A ma... trónörö...

AZ... N...

Ne... He...

Da... Fa...

El... He...

Kisz... hogy v...